

Негативные явления предвоенных лет - политические репрессии, раскулачивание и бешеные темпы индустриализации - давали пропаганде противника обширный материал для критики советских порядков. Значительное количество фактов, излагаемых на страницах печатных изданий фашистов, было достаточно правдивым и в начале войны вызывало интерес местных жителей.

Но уже в начале 1942 г. немцы отмечают: «Всякая немецкая пропаганда... бессильна». Она с самого начала страдала тенденциозностью и односторонностью в освещении событий. Обрушивая критику на всё советское, она восхваляла все, касавшееся Германии. Критике советских порядков немецкая пропаганда противопоставляла лишь призрачные обещания на период после окончания войны, которые шли вразрез с повседневной жизнью на оккупированной территории.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. И. Г. Асадулина. Россия: Европа и Азия. Истоки, история и уроки цивилизационного дрейфа. КГУ, 2001г.
2. Н. Л. Волковский. История информационных войн. Полигон 2003г.
3. А. Окороков. Особый фронт. Немецкая пропаганда на Восточном фронте в годы Второй мировой войны. Русский путь. 2007г.

#### Секция № 3

### Оборонительные бои на территории Беларуси в начальный период

## УРОЖЕНЦЫ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В БОЯХ ЗА БРЕСТСКУЮ КРЕПОСТЬ В.Л. Бураков

22 июня 1941 года Брестская крепость стала тем самым бастионом, который встал на пути немецкой армады. Крепость явилась символом стойкости и беспримерного мужества воинов Красной армии.

Представители практически всех народов и национальностей, населявших нашу огромную страну – жители всех республик, входивших в ее состав, выполняли воинскую обязанность по защите ее рубежей.

Западный Особый военный округ, войска которого накануне Великой Отечественной войны дислоцировались на территории БССР, представлял собой полиэтническое образование. В его рядах бок о бок с жителями других союзных республик служили и уроженцы Казахстана.

На данный момент нет точных данных по количественным и национальным показателям среди военнослужащих, проходивших службу в Западном Особом военном округе по состоянию на июнь 1941 года. Нет таких данных и по самой Брестской крепости. Историки и исследователи до сих пор не могут прийти к точной цифре количественного показателя гарнизона крепости.

По состоянию на 6 ноября 1940 года на территории Брестской крепости дислоцировались 6-я и 42-я стрелковые дивизии 28-го стрелкового корпуса РККА, кроме стрелков-армейцев, в крепости находились бойцы и командиры 17-го погранотряда, 33-го инженерного полка, 132-го конвойного батальона НКВД [4; 538], [5].

Писатель-исследователь Сергей Сергеевич Смирнов в 1957 году в своей книге “Брестская крепость” писал о том, что на территории Брестской крепости находилось всего 1000-1200 воинов. Видный белорусский историк Эммануил Иоффе приводит цифру в 7-8 тысяч человек [2]. Некоторые историки говорят о 15 и даже 30-ти тысячах, что конечно мало-вероятно [3].

Ближе всех к истине подобрался российский исследователь Ростислав Алиев. Изучив массу немецких и совет-

ских документов той поры, он сумел примерно точно указать по состоянию на утро 22 июня количество военнослужащих гарнизона крепости – 9 тысяч [1; 75].

Что же касается национального вопроса, в частности судеб военнослужащих призванных из Казахстана, то ясности нет и здесь. В 2007 году режиссер Камал Смаилов выпустил документальный фильм “Казахстанцы - защитники Брестской крепости”. В этом фильме единственный из оставшихся в живых защитник крепости из Казахстана Габбас Жуматов вспоминает, что в 1939-1941 годах было четыре призыва республики Казахстан. По два-три эшелона из каждого призыва отправляли служить в Брестскую область. В результате появилась версия: среди защитников Брестской крепости было 4 тысячи казахстанцев.

В данном вопросе стоит заметить, что указанные эшелоны имели место быть, но военнослужащие несли службу не только в самой крепости, а еще и на территории современной Брестской области, где в тот момент дислоцировалось десятки воинских частей. Цифра в 4 тысячи явно не может относиться в полной мере к гарнизону цитадели.

Музей мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» предоставил информацию по четверым представителям Республики Казахстан: рядовому Куренкееву Идрису, рядовому Садыкову Нури, сержанту Сулейменову Ботабай Арыновичу и рядовому Улктымбаеву. Все данные приведены согласно, имеющихся документальных подтверждений личности погибших, хранящихся в фондах музея. Имена указанных героев увековечены на плитах мемориала.

Также в музее есть документально подтвержденная информация еще на 53 казахстанца – защитника Брестской крепости и Брестского гарнизона, причем в архивах сохранились документы лишь на 38 казахстанцев. Часть сержантов и солдат оказались вне крепости - отражали нападение в пяти фортах, часть участвовали в хозработках и подались в

первые партизаны, некоторые оказались в плену. Судьба всех остальных не известна по сей день.

В данный момент на территории крепости захоронено 1020 военнослужащих. Известны и увековечены лишь 286 бойцов, командиров Красной Армии и членов их семей. Остальные до сих пор остаются безымянными.

Безусловно одно – защитников Брестской крепости из Казахстана было гораздо больше. По состоянию на 1965 год в Казахстане проживал 121 защитник крепости.

В настоящий момент ведутся исследовательские работы в данном направлении как в Беларуси, России так и в самом Казахстане.

Профессор КазНУ им. аль-Фараби, доктор исторических наук Лайла Ахметова, изучив массу источников смогла подсчитать примерное количество военнослужащих, проходивших службу в Брестской крепости

1. Алма-Ата и Алма-Атинская обл. 141
  2. Талды-Курганская обл. 38
  3. Северо-Казахстанская обл. 68
  4. Восточно-Казахстанская обл. 9
  5. Семипалатинская обл. 69
  6. Павлодарская область 6
  7. Кокчетавская область 1
  8. Акмолинская область 3
  9. Кзыл-Ординская область 1
  10. Южно-Казахстанская обл. 3
  11. Тургайская область 2
  12. Джезказганская область 2
  13. Актюбинская область 13
  14. Джамбулская область 91
  15. Уроженцы Казахской ССР, призванные из других регионов СССР 11
  16. Офицеры из Казахстана 3
- Итого 461 человек [6; 4].

В своей массе призывники были малограмотными, но были среди них преподаватели школ и университетов, студенты и учащиеся институтов и техникумов и даже те, кто только что окончил школу. Цвет нации.

Габбаса Жуматова призвали с 1-го курса политеха, Нурума Сыдыкова, уроженца Нарынкольского района, - с 1-го курса педагогического института, впоследствии он стал ефрейтором 3-й роты 125-го стрелкового полка, участником партизанского движения. Из КазГУ призвали Владимира Фурсова, Григория Деревянко, всего 15 преподавателей и студентов, большинство из них погибли. История 125-го полка, где служили призывники из Алма-Аты и области, а также из Талды-Корганской области, наиболее известна и подтверждена документами.

Уроженцы Казахстана плечом к плечу сражались вместе со своими товарищами других национальностей. Беспрецедентным подвигом вписана в историю Семипалатинска судьба уроженца края старшего лейтенанта Алексея Федоровича Наганова. Именно он сумел в яростные минуты атаки противника возглавить оборону Тереспольских ворот крепости и долго удерживал их от наседающего противника. Лишь тяжелые потери вынудили отважного командира и его бойцов оставить казематы и уйти в подвалы. Там А.Ф. Наганов и оставшиеся в живых бойцы продолжили сопротивление.

Подробности гибели офицера-семипалатинца и его бойцов, к сожалению, неизвестны. Скорее всего, немецкие саперы забросали их гранатами и взрывчаткой, но не вызывает сомнений, что до самой своей гибели Наганов оставался на боевом посту. Летом 1949 года при разборке завалов Тереспольской башни были обнаружены его останки, а рядом – заряженное оружие. Посмертно лейтенант А.Ф. Наганов был награжден орденом Отечественной войны I степени, его останки с почестями предали земле на военном кладбище Бреста. В Беларуси чтят и помнят подвиг героя-

казахстанца. Один из парков и одна из улиц города Бреста носят его имя, а поблизости от места гибели сооружен обелиск.

Большими буквами в оборону Брестской крепости вписаны фамилии рядовых М.А. Москалюка, Г.Е. Носикова, И.Е. Черемнова, Е.А. Качанова и С.Н. Лебедева, А.Е. Проценко, А.С. Стародумова и Романа Ходатенко; младшего лейтенанта Ф.Д. Виволанца и Н.Е. Игнатенко; лейтенанта Кария Нургалиевича Ибраева.

Алмаатинец Сергей Никифорович Лебедев сражался рядом с П.М. Гавриловым. 30 июня, когда штурмующие все же ворвались в укрепление, он вместе с остатками группы Гаврилова ушел в подземные казематы. Впоследствии ему несколько раз приходилось принимать участие в отчаянных, смертельно опасных вылазках к Бугу за водой – захватчики пытались сломить волю обороняющихся, отрезав их от всех источников. Рискую жизнью, он спасал своих товарищей, среди которых было много раненых, от мучительной жажды, от смерти. Когда немцам все же удалось прорваться в казематы, Лебедев, несмотря на ранение, сумел уйти из крепости. Вместе с двумя своими товарищами, совершив изнурительный путь в несколько сот километров, он добрался до своих.

В 125-м стрелковом полку проходил службу командиром расчета миномета бывший студент Казахского государственного университета Владимир Иванович Фурсов, комсорг роты. В первые часы боев он отстаивал Южные ворота, затем в составе сводного отряда оборонял позиции на шоссе Брест – Жабинка. Здесь, на исходе дня, в очередной контратаке осколком снаряда ему перебило бедро правой ноги. После ампутации ноги он выжил, но оказался в плену. Освобожденный в январе 1945 года, он возвратился в Алма-Ату и вновь приступил к учебе, а впоследствии стал доктором биологических наук, профессором, кавалером орденов Ленина и Отечественной войны.

Человеком такой же необычной судьбы был младший политрук первой батареи 198-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона Муртаза Измаилович Карслиев. 20 июня он был командирован в Брестскую крепость, там ему суждено было впервые встретиться с врагом. В течение семи дней он участвовал в обороне Восточного форта, где принял на себя командование группой из 25–30 бойцов, засевших в крепостных казематах Кобринского укрепления, но в одном из боев был захвачен в плен. Лишь 15 мая 1944 года ему удалось бежать из лагеря для военнопленных Бяла Подляска и примкнуть к партизанскому отряду «Смерть немецким оккупантам» из соединения С.А. Ковпака. Войну он закончил на Эльбе в составе действующей армии.

В настоящее время продолжается изучение проблемы потерь Брестского гарнизона. Брестчанин Олег Голос вместе с единомышленниками ведут поиск захоронений. Именно благодаря их труду стало возможным найти на территории крепости массовое захоронение того страшного времени. В конце октября 2011 года из земли было поднято 58 останков воинов-защитников. Во время поисковых работ были обнаружены 13 медальонов, фрагментов документов.

С мая 2012 года в полутора километре от Брестской крепости на территории одной из воинских частей военнослужащие 52-го отдельного специализированного поискового батальона Министерства обороны Республики Беларусь начали раскопки на месте массового захоронения советских военнопленных. По состоянию на 30 ноября 2012 года было эксгумировано и перезахоронено 877 красноармейцев. Поисковикам удалось обнаружить четыре эбонитовых медальона: три из них оказались пустыми, в одном находилось два вкладыша с текстом. Проведенная экспертиза восстановила написанные на бумаге фамилии воинов: Александр Темофеевич Рыбин из Орловской области, Федор Иванович Гришаев из города Горький и Трофима Евдокимовича Кобанова из Починковского района.

По оценкам экспертов на территории бывшего лагеря захоронено около 15-ти тысяч человек. Уже весной 2013 года поисковый батальон опять приступит к раскопкам в данном районе и быть может удастся найти хоть какие-то документы, которые смогут индифицировать останки. И кто знает, может среди них найдутся и уроженцы Казахстана.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Алиев, Р. Штурм Брестской крепости / Р. Алиев. – Москва: Эксмо, 2012. – 800 с.
2. Брестская крепость. Цена Победы / Радиостанция «Эхо Москвы» // Эфир 15.05.2006.
3. Брестская крепость. Часть 1. Цена Победы / Радиостанция «Эхо Москвы» // Эфир 25.10.2010.
4. Деружинский, В.В. Тайны белорусской истории / В.В. Деружинский. – Минск: ФУАинформ, 2009. – 560 с.
5. Дислокация частей, соединений и учреждений ЗапОВО по состоянию на 6.11.1940 г. // РГВА. – Фонд 25874. – Оп 2. – Д. 525. – Л. 1-86.
6. Рожков, А. Подвиг великий и вечный / А. Рожков // АйФ Казахстан. – 2006. – № 18.

### **ЧИСЛЕННЫЙ СОСТАВ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ НАКАНУНЕ И ВПЕРВЫЕ ДНИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**А.П. Левкович**

Общее руководство советскими войсками на территории БССР и в Смоленской области РСФСР осуществляло командование Западного Особого военного округа (ЗапОВО). ЗапОВО был образован приказом Наркома обороны СССР 11 июля 1940 года. Организационно войска округа под командованием генерала армии Д.Г. Павлова входили 4 полевые армии, 3 из которых (3, 4, 10-я) были развернуты